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Revista de Investigación y Evaluación Educativa

Julio Leonardo Valeirón Ureña
Director Ejecutivo

El IDECE en esta ocasión tiene el placer de presentar el  volumen 5, número 1 de la 
Revista Revie, donde se destacan en este número, artículos de las investigaciones 
que fueron presentadas por los jóvenes que participaron en la 3ra. versión del 
Programa Jóvenes Investigadores y que son un gran aporte para el sector educativo.

Entre los artículos que más se destacaron está el realizado por Diolis Cuevas, 
estudio relativo al “Desempeño docente en maestros egresados de educación 
y docentes provenientes de carreras no pedagógicos”, donde se aborda la 
importancia del desempeño docente y cómo se relaciona con la calidad de la 
educación dominicana.

Así mismo, María Alejandra Alfredo Paulino, presenta el tema de su investigación 
“Percepción y Conocimiento de la Educación Artística de los maestros y 
estudiantes de Centros de Modalidad General y en Artes, año escolar 2016-2017”, 
el cual es un estudio comparativo que tiene como propósito conocer la percepción 
y el conocimiento que tienen los maestros y estudiantes respecto a la asignatura 
de Educación Artística. Para este � n se seleccionaron ocho centros educativos del 
sector público, donde se exponen los hallazgos de esta investigación.

Otra destacada participación es la del Joven Eddy Vásquez, donde aborda 
la relación que existe entre las actitudes proambientales que mani� estan 
los alumnos del nivel primario del Centro Educativo Politécnico Virgen de la 
Altagracia y su interacción con la naturaleza.

Por otra parte, también Del�  Andreína Soriano, realiza un aporte importante 
para el ámbito de la lectoescritura, con su tema de investigación “La lectofobia 
y hábito de lectura: Mitos y realidades de los estudiantes del Segundo Ciclo 
del Nivel Primaria”. Este tema es de gran importancia, pues destaca las causas 
por las cuales los estudiantes son renuentes a la lectura o realizan muy poco esta 
actividad. Su propósito identi� car la metodología implementada por los docentes 
en el desarrollo de hábitos de lectura y re� exionar sobre su e� cacia.

Entre los problemas más destacados en el ámbito educativo es el tema de la 
repitencia escolar en el nivel primario que presenta Mabel Rondón, quien tiene el 
propósito de explorar el efecto psicológico en los niños de nivel primario que se 
presentan en la escuela del Distrito Educativo 15-04, estudio de tipo experimental.

Por último y no menos importante, se destaca el artículo presentado por Blas 
Andrés, quien nos presenta un interesante tema sobre cómo se desarrolla el 
proceso educativo en niños y niñas con cáncer, en donde a través de un estudio 
de caso, se desarrollan las experiencias inéditas y como afecta el entorno familiar 
en este caso particular.

Es así, como Revie cumple con el propósito de divulgar y servir de motivación a 
estos jóvenes investigadores para que expongan sus hallazgos y sirvan de fuente 
de futuros trabajos que encaminen acciones para el mejoramiento y la calidad del 
sistema educativo, principalmente dominicano.
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Percepción y Conocimiento de la Educación Artística 
de los maestros y estudiantes de Centros de 

Modalidad General y en Artes, año escolar 2016-2017

Resumen ABSTRACT

Palabras clave Keywords

El presente estudio comparativo tiene como propósito 
conocer la percepción y el conocimiento que tienen 
los maestros y estudiantes respecto a la asignatura de 
Educación Artística. Para el mismo se seleccionaron 
ocho centros educativos del sector público (cuatro de 
la modalidad general y cuatro de la modalidad en artes) 
para una muestra de 80 estudiantes y 10 maestros. 
Este estudio es cuantitativo de corte transversal 
donde los instrumentos que se aplicaron fueron la 
encuesta y el cuestionario. Los resultados presentan 
que los maestros en ambas modalidades muestran 
debilidad en cuanto al nivel de conocimiento sobre 
los contenidos establecidos por el diseño curricular 
y por ende los estudiantes re� ejan niveles bajos de 
conocimiento sobre la Educación Artística a pesar de 
que los alumnos muestran una favorable percepción 
hacia su maestro y la asignatura.

The present comparative study has as purpose to 
know the perception and knowledge that teachers 
and students have about the Artistic Education, where 
eight public schools were selected (four of the general 
modality and four of modality in arts) For a sample of 
80 students and 10  teachers. This study is quantitative 
cross-section where the instruments that were applied 
were the survey and the questionnaire. The results 
show that teachers in both modalities in the level of 
knowledge about the contents established by the 
curricular design are very low, therefore, the students 
re� ect low levels of knowledge on the Artistic Education, 
although the students show a favorable perception 
towards their teachers and the Artistic Education.

Conocimiento, percepción, diseño curricular, 
educación artística, arte, centros modalidad 
general y en artes.

Knowledge, perception, curricular design, artistic 
education, art, general modality centers and arts 
modality centers.
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Desde nuestros antepasados y a lo largo de toda la 
historia, como nación, se ha registrado que el Arte 
ha estado presente en todos los ámbitos que nos 
rodean, desde las pinturas rupestres de los taínos 
hasta los grandes artistas de hoy en día. De manera 
que, dentro del sistema educativo dominicano, donde 
se adquieren los primeros conocimientos, estrategias 
y orientaciones para conocer las diferentes aptitudes 
que cada ser humano posee y que, con el paso de los 
tiempos, es donde se espera que se de� na el desarrollo 
profesional y laboral de los sujetos que participan en 
el proceso de enseñanza y aprendizaje.

La asignatura de Educación Artística es el espacio donde 
los estudiantes pueden desarrollar las habilidades y 
destrezas en cuanto a las diferentes ramas del Arte, 
donde se desarrolla el sentido estético y sensible de 
ver las cosas ayudando a desarrollar la creatividad, 
formando individuos más humanos e integrales 
y contribuyendo al desarrollo de una sociedad 
estrechamente relacionada con el Arte. 

Pero, la realidad que se re� eja en estos tiempos, es 
que a través de diferentes prácticas docentes se ha 
observado que los estudiantes re� ejan un bajo interés 
en cuanto a la asignatura de Educación Artística 
y a todos los indicadores de logros que en esta se 
plantea. Todo esto debido a que toman la materia 
como la hora de jugar o realizar tareas y trabajos de 
otras asignaturas. Esto puede ser producto de que 
los maestros no estén enseñando los contenidos que 
establece el diseño curricular para el Nivel Secundario, 
que las metodologías y recursos no sean los más 
adecuados para la enseñanza de la misma, lo que 
conlleva a la de� ciencia de la asignatura la cual impide 
la formación de sujetos más humanos y sensibles a las 
realidades que enfrentan día a día. 

• Comparar la percepción y conocimiento de los 
maestros y estudiantes en Educación Artística en 

Centros de Modalidad general y Artes en el año 
escolar 2016-2017.

• Conocer la percepción que tienen los maestros 
respecto a la asignatura de Educación Artística.

• Conocer la formación pedagógica y artística 
de los maestros que imparten la asignatura de 
Educación Artística

• Determinar el nivel de conocimiento que tienen los 
maestros y estudiantes referente a los contenidos 
establecidos por el currículo dominicano sobre 
educación artística.

• Analizar la percepción que tienen los alumnos 
sobre la Educación Artística y su maestro

Este estudio comparativo es de tipo cuantitativo-
descriptivo porque busca conocer y analizar las 
similitudes y diferencias entre los estudiantes y 
maestros de los centros de modalidad general y los 
centros de modalidad en artes respecto a la percepción 
y el conocimiento que tienen en la asignatura de 
Educación Artística y de corte transversal porque se 
ubica en el segundo periodo del año escolar 2016-2017. 

Dentro de las técnicas utilizadas se aplicó la encuesta 
a los estudiantes del tercer grado del primer ciclo 
del Nivel Secundario para conocer su percepción 
sobre su maestro y la asignatura de Educación 
Artística.  Para determinar el nivel de conocimientos 
que poseen tanto maestros como estudiantes, se les 
aplicó un cuestionario de 24 preguntas realizado por 
la investigadora, bajo los contenidos que establece el 
diseño curricular para dicho grado.

La muestra que se seleccionó para este estudio 
fueron 10 maestros que imparten la asignatura de 

INTRODUCcIÓN

Objetivo general

Objetivos específicos

Metodología (material y 
métodos)
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Educación Artística en el tercer grado del primer ciclo 
del Nivel Secundario y, dentro de los cuatro centros de 
modalidad general se seleccionaron 10 estudiantes 
por centro educativo al igual que en los cuatro 
centros de la modalidad en artes para un total de 80 
estudiantes participantes.  

Se les entregó a cada centro educativo y a cada 
participante una carta de consentimiento informado 
para autorizar la utilización y publicación de sus 
respuestas.

El objetivo general de la presente investigación es 
comparar la percepción y conocimiento que tienen 
los maestros y estudiantes en Educación Artística 
en Centros de Modalidad general y Artes en el año 
escolar 2016-2017. Donde se presentan los resultados 
acompañados del análisis y discusión de cada grá� co 
y tabla mostrada.

Gráfica 1. Percepción de los estudiantes 
hacia la asignatura de Educación Artística 

y su maestro

Gráfi co 1. Se muestra que los estudiantes de ambas 
modalidades tienen una buena percepción sobre 
su maestro y la asignatura de educación artística, 
presentando que para ninguno de los sujetos 
participantes desfavorece la Educación Artística como 
las actividades y métodos que realiza el maestro que 
imparte la misma.

Gráfica 2. Apreciación de los estudiantes 
en cuanto a lo que han aprendido durante 
este periodo de clases sobre la Educación 

Artística 

Gráfi co 2. Se presenta un recuento de una de las 
preguntas realizada en la encuesta, aplicada a los 
estudiantes, donde se planteó la siguiente pregunta: 
¿Piensas que has aprendido durante este periodo de 
clases?; donde en ambas modalidades, un 50% de 
los estudiantes respondió que aprendió lo su� ciente, 
pero, cabe destacar que en la modalidad general un 
22.5% respondió que ha aprendido poco, mientras 
que en la modalidad en artes un 12.5% respondió lo 
mismo. Por lo que se concluye que los estudiantes 
en la modalidad general con un 72.5% no están 
aprendiendo mucho sobre la educación artística, 
mientras que en la modalidad en artes se presenta 
un resultado similar con un 62.5% de estudiantes 
que demuestran que no han aprendido mucho en la 
asignatura de educación artística.

Tabla 1. Consideración de los estudian-
tes de si les gusta el método que utiliza 
el maestro de Educación Artística para 

impartir los contenidos

Resultados y Discusión 

0% 0%

27.50%
17.50%

75.50%
82.50%

MODALIDAD GENERAL MODALIDAD EN ARTES

Poco favorable Normal Favorable

27.50%

38%

50% 50%

22.50%

12.00%

MODALIDAD GENERAL MODALIDAD EN ARTES

Mucho Lo su�ciente Poco

RESPUESTA MODALIDAD 
GENERAL

PORCENTAJE MODALIDAD 
EN ARTES

PORCENTAJE

Si 24 60.00% 23 57.50%

No 7 17.50% 4 10.00%

Tal vez 9 23% 13 33%

Total 40 100.00% 40 100.00%
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En la tabla 1, se mani� esta un amplio porcentaje de 
estudiantes que sienten que no aprenden con el 
método que utiliza el maestro (40%). Por lo que estos 
resultados con� rman lo que García nos plantea en 
su artículo Enseñanza y aprendizaje de la educación 
artística: “Los estudiantes tienen intereses artísticos 
diferentes; que no comparten los mismos gustos e 
inclinaciones… por lo que al � nal terminan haciendo 
lo único que el docente les puede ofrecer, por su 
especialización en un arte.” (García, 2005, p.88).

Tabla 2. Tiempo en ejercicio docente de 
los maestros participantes 

En la tabla 2, se muestra que los maestros que imparten 
la asignatura de Educación Artística en la modalidad 
general, la mayoría tiene de 1 a 5 años de ejercicio 
docente, mientras que en la modalidad en artes el 
rango más alto se re� eja de 10 a 20 años en ejercicio 
docente. Por lo que también se muestra en esta tabla 
que los maestros de la modalidad en artes tienen más 
tiempo en ejercicio docente que los maestros de la 
modalidad general.

Tabla 3. Formación Académica de los 
maestros participantes

En la tabla 3, se muestran las variedades en cuanto a 
la formación académica de los maestros que imparten 
la asignatura de Educación Artística, donde en la 
modalidad general el rango más alto con un 60% 
se mani� esta en la licenciatura en Lengua Española, 
mientras que en la modalidad en Artes existe una  
variedad de formación, pero, dentro de los maestros 
entrevistados en la modalidad en Artes solo hay dos 
maestros  formados en el área de las Artes, los demás 
son licenciados en otras áreas del saber. Por lo que se 
presenta, la mayoría de los maestros no son formados 
en conocimientos artísticos, por lo que esto podría 
re� ejar una debilidad en cuanto a los dominios de 
los contenidos que se debe de tener a la hora que se 
imparte la asignatura de Educación Artística.

Escala para determinar el nivel de conocimiento 
que tienen los maestros y estudiantes participantes 
sobre los contenidos que establece el diseño 
curricular para el tercer grado del primer ciclo del 
Nivel Secundario.

Gráfica 3. Nivel de conocimiento que 
tienen los estudiantes participantes

Gráfi co 3. Tal como se percibe en el grá� co, ninguno 
de los estudiantes de ambas modalidades obtuvo 
un nivel alto de conocimiento, por lo que en la 
modalidad en Artes se hace una evidencia de que 
existen más estudiantes con el nivel promedio que en 
la modalidad general; al igual que con el nivel bajo, 

RESPUESTAS MODALIDAD 
GENERAL

PORCENTAJE MODALIDAD 
EN ARTES

PORCENTAJE

De 0 a 1 año 1 20% 0 0%

De 1 a 5 años 3 60% 2 40%

De 10 a 20 
años

1 20% 3 60%

Total 5 100% 5 100%

RESPUESTAS MODALIDAD 
GENERAL

PORCENTAJE MODALIDAD 
EN ARTES

PORCENTAJE

Máster en Artes 1 20% 1 20%

Habilitación 
docente

1 20% 0 0%

Lic. en Lengua 
Española

3 60% 1 20%

Lic. en
Matemáticas

0 0% 1 20%

Lic. en educación 
básica

0 0% 1 20%

Lic. en Educación 
Artística (término)

0 0% 1 20%

NIVEL BAJO De 0 a 7 preguntas correctas

NIVEL PROMEDIO De 8 a 16 preguntas correctas

NIVEL ALTO De 17 a 24 preguntas correctas 

52.50%

35%

47.50%

65%

0% 0%

MODALIDAD GENERAL MODALIDAD EN ARTES

Nivel bajo Nivel promedio Nivel alto
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donde en la modalidad general, más de un 50% está 
en nivel bajo, mientras que en la modalidad en Artes 
solo un 35% está también en nivel bajo. 

Gráfica 4. Nivel de conocimiento que 
tienen los maestros participantes que 
imparten la asignatura de Educación 

Artística

Gráfi co 6. Como el grá� co indica que solo en 
la modalidad general el 40% de los maestros 
participantes obtuvo un nivel alto de conocimiento, 
mientras que en la modalidad en artes con un 80% se 
destaca el nivel promedio. Por lo que, en la modalidad 
general se muestra un balance entre los distintos 
niveles de conocimiento y en la modalidad en artes el 
nivel promedio impera.

20% 20%

40%

80%

40%

0%

MODALIDAD GENERAL MODALIDAD EN ARTES

Nivel bajo Nivel promedio Nivel alto
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A través de los resultados obtenidos en este estudio 
comparativo se demostró que dentro de los maestros 
participantes de ambas modalidades sólo un 40% 
tienen formación artística y los demás (60%) tiene 
formación pedagógica en diferentes áreas, que no son 
a� nes con las artes o la educación artística (Tabla 3). 

Como también, que los maestros de la modalidad 
general tienen un mayor nivel de conocimiento 
que los maestros de la modalidad en Artes según 
los contenidos que se deben de implementar en 
el 3er grado del primer ciclo del nivel secundario 
establecidos por el MINERD (Grá� co 4).

Los estudiantes de ambas modalidades tienen una 
favorable percepción hacia la asignatura de educación 
artística, pero, los estudiantes de la modalidad general 
tienen un rango que es relativamente menor en 
cuanto a cómo perciben a su maestro de Educación 
Artística, que los estudiantes de la modalidad en artes 
perciben favorablemente su maestro (Grá� co 1).

De manera que “La educación artística busca 
enseñarles a los docentes a disfrutar de las artes, a no 
verlas solo como un área de la educación en la que se 
enseña a colorear sin salirse de la línea, sino a crear, 
porque el arte es todo”. (Giráldez, 2014, p.1). Que los 
estudiantes puedan conocer sus talentos por medio 
de maestros que estén al tanto de los últimos avances 
de la educación y generar nuevas metodologías y 
espacios propicios para enseñar la Educación Artística, 
promoviendo una revolución de jóvenes interesados 
por las Artes y el sentido estético.

Conclusiones
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